Wzory fizyczne

v — predkos¢ [m/s], s — droga [m], t - czas [s]

V= T predko$¢ w r. jednostajnym
AV V-V, _ _ a— przyspieszenie [m/s°], vo- predkos¢ poczatkowa
TAt ¢ przyspieszenie [m/s], vk - predkos$¢ koncowa [m/s]
S S, +S, o Vs - predkos¢ $rednia [m/s], sc- droga catkowita [m],
A = 1t predkos¢ Srednia t; — czas calkowity [s]
c 1 2
Y t2 y—a.t | drogaipredkosé wruchu s - droga [m], t - czas [s], v — predkos¢ [m/s], a —
T2 - jednostajnie przyspieszonym | Przyspieszenie [m/s’]
£ 1 F o n WS n - liczba obrotow, f - czestotliwos¢ [Hz],
= ? = ? CZQStOt 1WOSC T - okres [S]
_F, L a - przyspieszenie [m/s’]
a= s Il zasada dynamiki Niutona Fu- sita wypadkowa [N], m - masa [Kg]
Q=myg ci¢zar Q - ciezar [N], m - masa [kg], g — przysp. graw.
W =F-s praca W- praca [J], F - sita [N], s - droga [m]
W P - moc [W], W - praca [J], t - czas [s
oW o (W], W - praca [J] t - czas [3]
m-v2 L Ex - energia kinetyczna [J], m — masa [kg],
E, = 5 energia kinetyczna v- predkosé [m/s]
E, =m-g-h energia potencjalna cigzkosci | m-masa[kg], g—przysp. graw. [m/s’], h-wysokos¢[m]
Fi'Ri=F>*R, warunek rownowagi dzwigni | Fi-sita [N], Ri- ramig sily [m], F;,-sita [N], R, -ramig
T=1f-Fn sita tarcia T—sita tarcia, f— wspotczynnik tarcia, Fy—sita nacisku
Em=E, + Ex energia mechaniczna E, -energia potencjalna [J], Ex-energia kinetyczna [J]
m N p - gestos¢ [kg/m°], m - masa [kg], V- objetosé [m’]
p =v gestosc
Fy oL p - ci$nienie [Pa], Fn- Sita nacisku [N]
=35 cisnienie S - pole powierzchni [m?]
p=p-gh cisnienie hydrostatyczne p - gestos¢ [kg/m°] g — przysp. graw. h - glebokosé
. . pc- gestose cieczy, V; -objetos¢ czgsci zanurzone;j
Fw=pegVs sifa wyporu ciata [m%], Fy- sita wyporu[N]
—c.m-AT . Q- ciepk_) [J], ¢ - ciepto wlasciwe, m - masa [Kg],
Q cieplo AT - zmiana temperatury [K lub °C]
L Q R = Q ciepto topnienia L — cieplo topnienia [J/kg], R — ciepto parowania
a E o E Ciep}o parowania [J/kg], Q - cieplo [J], m - masa [kg]
q L | - natgzenie pradu [A], q - fadunek elektryczny [C]
I = T nat¢zenie pradu t - czas [s]
w . U - napiecie [V], W - praca [J], g - tadunek
U=-—
q napiecie elektryczny [C]
U | - natezenie pradu [A], U - napiecie [V]
I= R prawo Ohma R — rezystancja (opér) [Q]
R = R1+R+Ry potaczenie szeregowe R - opor catkowity [Q], R1.2n— opor opornika
U=U;+U, opornikow 1,2...[Q]
1i_1 1 + _1 | potaczenie réwnolegte R - opor CfﬁkOWit}f [€2]
R R, R, R, |opomnikéw 1=1;+I R12,n— opér opornika 1,2...[Q]

W =U:-It praca pradu elektrycznego U-napiecie [V], | - nat¢zenie pradu [A], t - czas [S]
P=U:-Il moc pradu elektrycznego P - moc [W], U - napigcie [V], |- natgzenie pradu [A]
A=v-T dhugos¢ fali A - dhlugo$¢ fali [m], v - predkos¢ [m/s], T - okres [s]

7_ . zdolnosé skupiajaca Z - zdolno$¢ skupiajaca[dpt], f - ogniskowa [m]




